



Instituția Publică
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”
CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 23

*al ședinței din 6 septembrie 2024, cu începere de la ora 13:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Sergiu Stanciu, membru CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Maria Șleahtițchi, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD
Aurelian Dănilă, membru CSD
Handrabura Loretta, membră CSD

Invitați:

Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „TELERADIO-MOLDOVA”
Corneliu Durnescu, director general adjunct (televiziune)
Andrei Zapșa, director general adjunct (dezvoltare)
Galina Blanaru - director financiar

Ședința este prezidată de **președintele CSD, Arcadie Gherasim**. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Cu privire la autorizațiile de casare pentru mijloacele fixe.*
- 2. Cu privire la rectificarea planului de finanțare pentru anul 2024.*

S-a votat: „PENTRU” (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Corneliu Popovici, Maria Șleahtițchi, Aurelian Dănilă)

- 1. Cu privire la autorizațiile de casare pentru mijloacele fixe.*

DI Arcadie Gherasim, precizează că este vorba despre demolarea unui șir de construcții pe locul unde va fi edificat noului sediu al Companiei „Teleradio-Moldova”.

DI Andrei Zapșa intervine cu detalii suplimentare, explicând că „Teleradio-Moldova” intenționează să construiască un nou sediu, ceea ce necesită pregătirea terenului pentru construcție, precum și a terenurilor adiacente. În acest sens, au fost inițiate lucrări de documentare privind casarea unor obiective care nu mai pot fi utilizate în mod corespunzător din cauza termenului de exploatare depășit și a lipsei reparațiilor capitale. De asemenea, a menționat că, pentru unele dintre aceste obiective, a fost stabilită o valoare contabilă de bilanț egală cu valoarea de piață, însă, după calcularea amortizării, valoarea acestora este zero.

Suplimentar, **Dna Irina Mațenko** amintește de pozele prezentate acum jumătate de an, în care se poate observa starea clădirilor. A menționat că singura problemă apărută este legată de spălătoria auto care se află în litigiu, urmând a fi demolată după soluționarea acestuia.

DI Vladimir Țurcanu precizează că chiria pentru spațiul respectiv nu a fost achitată de către compania cu care „Teleradio-Moldova” se află în litigiu de foarte mulți ani. Prin urmare, nu există premise serioase ca acest litigiu să constituie un impediment pentru chestiunea discutată.

DI Aurelian Dănilă, membru CSD, a întrebat dacă există un proiect pentru construcția noului sediu și care este stadiul acestuia.

Directorul general, dl Vladimir Țurcanu a răspuns că, în viitorul apropiat, va prezenta un raport privind stadiul proiectului. În prezent, urmează să fie negociați termenii cu compania care a câștigat licitația pentru proiectare, iar ulterior vor fi oferite mai multe detalii despre evoluția lucrărilor.

Președintele CSD, Arcadie GHERASIM a supus votului decizia.

- 1. Se acordă autorizație de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe.*
- 2. Registrul actului mijloacelor fixe pentru care se acordă autorizații de casare este parte componentă a prezentei decizii.*
- 3. Directorul general Vladimir Țurcanu va prezenta Consiliului de supraveghere și dezvoltare informația cu privire la demolarea mijloacelor fixe care urmează a fi casate conform deciziei date.*

S-a votat „PENTRU” – 7 (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șleahțișchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

2. Cu privire la rectificarea planului de finanțare pentru anul 2024.

DI Vladimir Țurcanu a explicat pe scurt rațiunea solicitărilor. A menționat că este necesară o majorare pentru retribuirea muncii, deoarece unii angajați ai companiei au fost remunerați suplimentar în acest an. Un alt motiv pentru care se solicită modificarea planului de finanțare pentru anul 2024 este majorarea sumei alocate la capitolul „formare profesională”. De asemenea, se solicită o majorare pentru deplasările de serviciu, atât în interiorul țării, cât și în afara ei, din cauza creșterii normelor de diurnă și a plafoanelor de cazare, precum și a unui număr mai mare de deplasări efectuate. Totodată, s-a menționat că anumite cheltuieli planificate, cum ar fi pentru achiziționarea unui software, nu au fost realizate.

Discuțiile s-au desfășurat pe baza Notei informative privind rectificarea planului financiar pentru anul 2024 și a documentului ce conține detalierea cheltuielilor pentru anul 2024, inclusiv tabelul cu sumele specificate și modificările propuse, atât în creștere, cât și în scădere.

DI Corneliu Popovici a întrebat de ce planul bugetar este modificat atât de des, practic în fiecare lună.

DI Andrei Zapșa a completat, explicând că partenerii de la BBC au extins linia de finanțare în acest an, iar pentru a putea operaționaliza achizițiile, în special, este necesară modificarea bugetului. Astfel, apar modificări frecvente, deoarece negocierile au avut loc de la o zi la alta și rezultatele acestora nu au putut fi anticipate.

Membrul CSD, DI Corneliu Popovici a sesizat că au fost făcute modificări și la capitolul serviciile de pază și combustibil.

Dna Galina Blanaru, director financiar, a explicat raționamentul modificărilor în legătură cu aceste cheltuieli. La capitolul combustibil, suma alocată se modifică în funcție de necesitățile companiei. De asemenea, influențează și reducerea oferita de compania de la care se achiziționează combustibilul. Modificările la rubrica pază sunt explicate prin faptul că entitatea care prestează servicii de pază a majorat tarifele, în rezultat, suma contractată este mai mare decât suma planificată.

DI Corneliu Popovici a întrebat de ce suma alocată pentru serviciul de producere a meciurilor de fotbal a fost dublată și prin ce se explică.

DI Andrei Zapșa a răspuns că, în Republica Moldova, nu există o companie care să ofere asemenea servicii, cum ar fi producerea meciurilor de fotbal, astfel că valoarea acestor servicii este un subiect care se actualizează constant. Prin urmare, nu este posibilă planificarea pe un an întreg a bugetului alocat pentru această poziție. De asemenea, directorul general adjunct a menționat că s-a reușit să se obțină un

preț mai bun pentru producerea meciurilor echipei naționale de fotbal care urmează să fie aplicat începând cu această toamnă, care este mai avantajos comparativ cu prețul anterior. Din acest motiv, s-a optat pentru introducerea acestei modificări ulterior, pentru a avea o estimare exactă a prețului contractat.

DI Vladimir Turcanu a precizat că există un număr stabilit de meciuri în contractul cu UEFA și acest număr va rămâne neschimbat până la finalizarea contractului în 2028. Acest număr include meciurile amicale pe care „Teleradio-Moldova” este obligată să le filmeze și să le difuzeze. FMF are libertatea de a alege când se vor desfășura aceste meciuri, fie în acest an, fie în anul următor, dar numărul total al meciurilor va rămâne același.

Suplimentar, **directorul general, DI Vladimir Turcanu** a subliniat că intervenția cu asemenea solicitări indică faptul că instituția este activă și se află în proces de ajustare a formularelor editoriale și administrative pentru a asigura o prestație cât mai bună în îndeplinirea misiunilor și responsabilităților sale. Dacă există un contract care generează venituri suplimentare sau încasări mai mari din publicitate, este necesar să modificăm bugetul pentru a aloca aceste sume pentru cheltuieli specifice.

Membrul CDS, DI Corneliu Popovici, a întrebat despre motivarea sumei prevăzute pentru cotizațiile la organizații internaționale și cât de justificată este aceasta.

DI Andrei Zapșa a explicat că suma este justificată deoarece reprezintă cotizația plătită de furnizori de servicii media pentru Uniunea Europeană. Aceasta ne deschide accesul la platforme importante de știri și informații, inclusiv știri din sport și altele. În plus, ne oferă acces la asistență logistică și expertiză în diverse procese, iar oferta educațională pentru formare continuă, disponibilă pentru statele participante, cum ar fi Republica Moldova, nu necesită plăți suplimentare. Această cotizație facilitează, de asemenea, schimbul de expertiză și informații și poate contribui la accesul la surse de finanțare suplimentare. Suma include și cotizația achitată către UEFA pentru drepturile de difuzare a meciurilor, de asemenea pentru difuzarea Eurovisionului și a Jocurilor Olimpice.

DI Vladimir Turcanu a subliniat că, în ceea ce privește participarea „Teleradio-Moldova” la aceste organizații și cotizațiile aferente, există rezultate palpabile și vizibile. De exemplu, la începutul mandatului, au fost refăcute site-urile pe care se difuzează informații jurnalistice și administrative, iar o parte din acești bani au fost oferiți de Uniunea Europeană. De asemenea, o parte din deplasări sunt acoperite de UE pentru persoanele care călătoresc. În plus, dincolo de aceste fonduri, sunt importante posibilitățile oferite și relațiile stabilite cu omologii din UE.

DI Arcadie Gherasim, a abordat necesitatea achiziționării unui car mobil modern, pentru acoperirea evenimentelor, inclusiv sport și evenimente internaționale.

DI Vladimir Turcanu a explicat că actualul car este depășit tehnic și nu poate gestiona mai mult de 9 camere, în timp ce pentru fotbal sunt necesare 18. Există un plan concret pentru procurarea carului în următorul an, inclusiv prin contractarea unui împrumut. Problema este că împrumutul trebuie garantat de stat, iar convingerea Guvernului necesită eforturi suplimentare. Idei în acest sens sunt binevenite.

În prezentarea Planului și informațiilor, **Dna Maria Șlehtițchi** sugerează că ar fi fost binevenită o clarificare în prezentarea sumelor în tabelul „Majorarea veniturilor proprii pentru anul 2024 (modificare)”.

DI Vladimir Turcanu a explicat că în tabel sunt expuse veniturile din publicitate (1.1), veniturile din colaborare (1.2) și alte venituri (1.3). Cea din urmă reprezintă inclusiv banii nefolosiți, cum ar fi acea sumă care nu a fost folosită pentru un soft neprocurat.

Dna Maria Șlehtițchi, spune că o parte din suma prezentată la rubrica 1.3. *Alte venituri* vin de la banii bugetați care nu au fost folosiți sau pe care compania a considerat ca nu este necesar să îi utilizeze. Astfel, această sumă nu ar trebuie să fie introdusă la această rubrica, întrucât se creează senzația ca aceștia sunt obținuți tot din venituri proprii.

Președintele CSD, Arcadie Gherasim a supus votului decizia.

1. Se aprobă rectificarea Planului de finanțare pentru anul 2024 al Companiei „Teleradio-Moldova”.

S-a votat „PENTRU” – 6 (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șlehtițchi, Aurelian Dănilă)

S-a votat „ÎMPOTRIVĂ” - 1 (Corneliu Popovici)

Președintele ședinței,
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu

